

《民法典》走进我们的生活

## 营口法院适用《民法典》审结首起案件 打印遗嘱同样有效但有条件

本报讯 记者刘乐报道 在当今社会生活中,打印文件再平常不过,但打印的遗嘱却一直没有成为我国法律所承认的遗嘱形式。此次《中华人民共和国民法典》(以下简称《民法典》)明确认可了打印遗嘱,这丰富了遗嘱的形式,将对今后遗嘱订立产生影响。

近日,营口大石桥市人民法院依法审结了原告李某某与被告张某某继承纠纷一案,在诉服中心法官主持下,修复了原、被告母女之间的亲情裂痕,案件得以调解结案。该案是2021年1

月1日《民法典》实施以来,营口法院适用《民法典》审结的首起案件。

据介绍,在此案中,被继承人李某某因病猝逝,生前立有打印遗嘱(2名见证人签字)将个人银行存款确定由被告张某某(配偶)继承。原告李某某(女儿)认为自己作为第一顺位继承人,依法应与被告张某某共同享有继承权,故诉至法院。

家事审判不仅仅是一纸判决,而且应该有一个正确的价值观引领示范作用。法院始终以“修复关系化解矛盾”为审判目标,注重亲情弥补和修

复,依据《民法典》及相关司法解释进行释法说理,最终原告李某某同意放弃主张,案件得到了圆满解决。

据介绍,由于现行继承法施行年代较早,录像、打印等技术手段在当时尚未普及,此次作出修改和补充,充分体现了《民法典》对时代发展的回应。《民法典》明确认可了打印遗嘱的形式,并对打印遗嘱的形式进行了具体的规定。其中第1136条规定:“打印遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。遗嘱人和见证人应当在遗嘱每一页签名,注明年、月、日。”此外,《最高

人民法院关于适用《中华人民共和国民法典》时间效力的若干规定》第15条明确,《民法典》施行前,遗嘱人以打印方式立的遗嘱,当事人对该遗嘱效力发生争议的,适用《民法典》第1136条的规定,但是遗产已经在《民法典》施行前处理完毕的除外。

法官提示公众在订立打印遗嘱时一定要注意其形式要件必须符合法律规定,而且见证人需要是继承人、受遗赠人及与继承人、受遗赠人有利害关系人之外的人,打印遗嘱才能生效。

## 新办纳税人可开具增值税电子专用发票

本报讯 记者从国家税务总局辽宁省税务局了解到,1月21日后进行工商登记的我省新办纳税人,即日起可以申请、领用、开具增值税电子专用发票,受票方范围为全国。

增值税电子专用发票采用电子签名代替发票专用章,属于增值税专用发票,其法律效力、基本用途、基本使用规定等与增值税纸质专用发票相同。增值税专用发票电子化推行后,新办纳税人既可以开具纸质专用发票,又可以自愿开具电子专用发票。

新推行的电子专用发票具有发票样式更简洁、领用方式更快捷、远程交付更便利、财务管理更高效、存储保管更经济的优点。在

发票领用方面,纳税人可以通过辽宁省电子税务局进行网上申领电子专用发票,实现“即领即用”;在发票交付方面,纳税人可通过电子邮箱、二维码等方式交付电子专用发票,与纸质专用发票现场交付、邮寄交付等方式相比,电子专用发票交付的速度更快,有利于交易双方加快结算速度,缩短回款周期,提升资金使用效率。

为减轻纳税人负担,我省税务部门将向全省新办纳税人免费发放税务UKey,并依托增值税电子发票公共服务平台等系统,免费提供电子专用发票开具、发票状态查询等服务。

佟海艳 本报记者 唐佳丽

## 视点 SHIDIAN



### 畅享冰雪

随着沈阳市中小学寒假的来临,沈阳市各大冰场及冰雪世界迎来了越来越多的小朋友。滑冰车、乘雪橇,记者看到,孩子们在亲近大自然的同时,畅享冰雪运动,乐享假期时光。

本报记者 赵敬东 摄

## 加强疫情防控 铁路部门提醒 在沈乘坐火车这几个要件缺一不可

本报讯 记者唐佳丽报道 为防控疫情通过铁路传播,中国铁路沈阳局集团有限公司采取多种措施,加强沈阳地区铁路各站疫情防控工作。从去年12月23日至今,沈阳站、沈阳北站、沈阳南站发送旅客63.65万人次,到达旅客共计44.91万人次,实现旅客出行安全。

今年1月1日起,沈阳站、沈阳北站、沈阳南站科学优化旅客检票、候

车、乘车流程,设置一米线,减少人群聚集区域,加强候车大厅、旅客通道、卫生间、门把手等公共部位消毒工作,实行一车次一消毒的工作制度,每4小时对候车区、售票区进行一次全面消杀管理。同时,在沈阳站、沈阳北站候车室分别增设消毒机器人,24小时全场流动消杀。

春节将近,铁路部门提醒旅客,目前,乘坐火车需要提供以下几个要件。

普通旅客要有绿色的“辽事通健康码”和“通信大数据行程卡”,同时持有本人72小时内核酸检测阴性报告单。

除以上各项外,中转换乘旅客乘车的“通信大数据行程卡”右下方,还需有到达或途径“辽宁省沈阳市”的黑色字体字样;如果行程卡右下方无到达或途径“辽宁省沈阳市”的黑色字体字样,可不提供核酸检测阴性报告单。

境外输入人员和本市解除隔离人员解除集中隔离后,乘车需要持有沈阳市疾病预防控制中心解除隔离通知单,持有本人72小时内核酸检测阴性报告单。

核酸检测72小时计算方式为:以“检测采样时间”为起始时间,计算72小时;若报告单上无“检测采样”时间,以出报告时间为起始时间,计算72小时。

## 农民工丁秀霞靠一技之长改变生活

本报记者 刘永安

劳动部门普惠制学习月嫂技能的宣传单。“找不到工作就是因为没技术,现在免费培训,我啥都没合算,就报名了。”理论加实践的培训,让丁秀霞学到了月嫂的基本技能。

有了一技之长,丁秀霞开始入户做月嫂,第一单工作,就赚了900元。拿着这实实在在的900元,丁秀霞对生活充满了希望。丁秀霞一家接着一家做月嫂,3年的工夫,不仅还清了外债,还有了些存款。

丁秀霞一直干了7年月嫂,月工资涨到了六七千元。“工资翻番地涨,

但是我的技能却进步不多,靠的还是当初学的那点东西。”丁秀霞看到了自己的不足,她要出去见见世面,多学习点本事。

2013年7月,丁秀霞来到杭州,先后在多家医院做临时月嫂。“做临时月嫂,三五天一个活,比起入户长期月嫂,接触产妇和新生儿的时间多了六七倍,能够学习更多的技能,积累更多的经验。”丁秀霞很满意自己的选择。

在杭州期间,丁秀霞进步很快。在医院里做临时月嫂,除了服务对象成倍增加外,还可以看到同病房的月

嫂是如何照顾产妇和新生儿的。医生查房的时候,丁秀霞也跟着学习,有些重点内容,就拿本子记下,有什么不懂的,直接向医护人员请教。到杭州的第二年,丁秀霞还学习了催乳师课程,做月嫂的时候,还免费提供催乳服务。

2017年8月,丁秀霞回到盘锦,进入好姐妹家政服务有限公司做催乳师,她常把自己做月嫂的经验、催乳的技能传授给其他姐妹。丁秀霞说:“农村妇女没什么技能,我要把全部本事都传授给她们,学有一技才能改变生活,才能像我一样,圆自己的梦。”

银州区区委、区政府的要求,益民物业公司不以营利为目的,工作宗旨是服务老旧小区,为百姓排忧解困。

阳光园六区一期一居民楼因地下电缆短路造成了整个单元停电,但在这个单元没有一户业主缴物业费的情况下,益民物业公司工作人员最后通过社区和警务室配合,打开房门,避免了财产损失。

受众多因素影响,银州区有许多老旧小区处于物业管理薄弱或无物业管理状态,导致小区基础设施不完善,居民缴费意识差。为改变老旧小区治理难,2020年4月,银州区成立了国有物业公司——铁岭市银州区益民物业管理有限公司,开始逐步接手老旧小区物业管理。运行半年来,取得了良好效果。按照

王心 本报记者 狄文君

## 锦州设立车驾管服务站 方便群众业务就近办

本报讯 记者崔治报道 “家门口就能换驾驶证,真方便。”1月21日,住在锦州市太和区南山派出所附近的邱宇对记者说。锦州在全市设立12处公安派出所车驾管服务站,驾驶证期满换证、遗失补证等10项车驾管业务实现了就近办。

去年11月30日,锦州市公安局在原有建立南山派出所车驾管服务站的基础上,新增7处派出所车驾管服务站,使锦州市派出所车驾管服务站达到了8处。今年1月,锦州在义县、凌海、北镇、黑山各增加了一处派出所车驾管服务站。如今,越来越多的市民办理车

驾管业务到派出所车驾管服务站,仅南山派出所车驾管服务站平均一天办理的车驾管业务就近60笔,真正实现“让信息多跑路,让群众少跑腿”。

这些派出所车驾管服务站可以办理10项车驾管业务,主要包括:变更机动车联系方式;核发机动车免检标志;补领机动车检验合格标志;换领机动车检验合格标志;机动车驾驶人联系方式变更;驾驶人期满换证;驾驶证遗失补证;驾驶证损毁换证;驾驶人超龄换证;驾驶证延期换证。

## 征兵宣传进校园



数九寒冬月,征兵情更浓。近日,辽阳市宏伟区人武部深入辖区高校,组织退役士兵在校大学生担任征兵宣传员,讲解自身从军经历,解读大学生参军入伍的待遇政策,激发大学生报名参军热情。

本报记者 严佩鑫 摄

遼寧日報 北國

## 严格执行入境人员

14+7+7

## 疫情防控措施

14天集中隔离医学观察 + 7天居家隔离观察 + 7天社区健康监测

守住底线  
把住门关